

双腹腔引流管在普外科中的临床应用价值探讨

孙万林

内蒙古包头市蒙医中医医院普外科 014040

【摘要】目的 观察双腹腔引流管在普外科中的临床应用疗效。**方法** 我院普外科2019年6月-2020年6月收治的82例术后需行腹腔引流的患者为本次研究对象，按照是否应用双腹腔引流管将患者分为对照组（41例：未应用双腹腔引流管而应用单腹腔引流管）与实验组（41例：应用双腹腔引流管），比较两组患者预后情况。**结果** 实验组患者术后引流管堵塞、出血、腹腔感染等并发症发生率（2.44%）低于对照组，此外，实验组患者对术后引流效果满意度（95.12%）高于对照组，数据差异明显（ $P<0.05$ ）。**结论** 普外科腹腔引流患者双腹腔引流管治疗效果优于传统单腹腔引流管治疗效果。

【关键词】 单腹腔引流管；双腹腔引流管；普外科

【中图分类号】 R656

【文献标识码】 A

普外科患者身体普遍遭受过较大创伤，需通过开展开腹手术对患者腹腔内脏器进行修复，为防止患者术后腹膜腔内渗液、血液积聚，降低腹腔感染风险，普外科患者术后需留置引流管，目前，普外科术后常用负压引流方式包括单腔负压引流，近些年，双腹腔负压引流在临床得到了一定的推广^[1]。本次研究比较我院普外科2019年6月-2020年6月82例术后分别应用单腹腔引流管与双腹腔引流管行腹腔引流患者为预后情况。

1 资料与方法

1.1 一般资料

我院普外科2019年6月-2020年6月收治的82例术后需行腹腔引流的患者按照是否应用双腹腔引流管将患者分为对照组与实验组，实验组应用双腹腔引流管的患者中男（n=21）、女（n=20），年龄区间为：24岁~64岁、平均（41.32±1.42）岁，手术类型：胆囊切除术、肝胆手术、肠癌、上消化道穿孔修补术例数分别为11例、10例、5例、15例。对照组未应用双腹腔引流管而应用单腹腔引流管的患者中男（n=21）、女（n=20），年龄区间为：24岁~64岁、平均（41.32±1.42）岁，手术类型：胆囊切除术、肝胆手术、肠癌、上消化道穿孔修补术例数分别为12例、10例、5例、14例。两组患者平均年龄、手术类型等基础资料无显著差异（ $P>0.05$ ）。

1.2 病例选择标准

纳入标准：（1）参考我国万学红、卢雪峰主编第九版《诊断学》^[2]中相关疾病临床诊断标准。（2）本次研究征得患者及其家属同意，患者均顺利完成手术且术后需常规留置腹腔引流管，本次研究征得医学伦理会同意。

排除标准：（1）排除近六个月有腹腔手术史患者。（2）排除术前确诊腹腔膜感染患者。（3）排除抗拒临床诊疗护理干预患者。

1.3 方法

对照组患者应用单腹腔引流管，实验组患者应用双腹腔引流管，两组患者均在患者完成相关手术操作后分别向网膜空隙间放置引流管，引流管的直径在8mm至10mm，自腹壁后侧将引流管引出，对引流管进行妥善固定，护理人员每日观察引流液量、色、质地，并在术后第2天或第3天撤出导管。

1.4 观察指标

比较两组患者术后引流管堵塞、出血、腹腔感染等并发症发生情况以及患者对术后引流效果满意度，两组患者拔出引流管出院时请其对引流效果进行评价，评价等级包括十分满意、基本满意与不满意，其中满意度=[（十分满意+基本满意）/（十分满意+基本满意+不满意）]×100.00%。

【文章编号】 1005-4596(2021)03-192-02

1.5 统计学处理

应用SPSS21.0系统处理结果中变量资料，“%”方式用以表述的计数数据应用 χ^2 检验，“均数±标准差”方式用以表述的计量数据应用t检验，当 $P<0.05$ 时为组间数据差异有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患者术后并发症发生情况

实验组术后无患者引流管堵塞、有1例出血、无患者腹腔感染，对照组术后有3例患者引流管堵塞、有4例出血、有4例患者腹腔感染，实验组患者术后并发症发生率（2.44%）低于对照组并发症发生（26.83%）， $\chi^2=9.762$, $P<0.05$ 。

2.2 比较两组患者对术后引流效果满意度

具体情况（见表1），实验组患者对术后引流效果满意度高于对照组。

表1：两组患者对术后引流效果满意度

组别	n	十分满意	基本满意	不满意	满意度
实验组	41	21 (51.22%)	18 (43.90%)	2 (4.88%)	95.12%
对照组	41	16 (39.02%)	13 (31.71%)	12 (29.27%)	70.73%
χ^2 值					8.613
P值					<0.05

3 讨论

普外科手术患者术后常规留置引流管操作对患者机体造成的创伤小，现代临床研究发现腹膜腔为人体最大的体腔，该体腔内正常情况下储蓄75mL~100mL黄色澄清液体，从而起到润滑的作用，而普外科手术患者在接受手术治疗的同时，手术作为应激源可对患者腹膜及腹腔内脏器造成一定的刺激，在完成具体手术操作缝合手术切口后腹腔膜内液体可应激性增多^[3]。普外科手术患者术后腹腔内渗液、血液积聚可增加患者术后腹腔感染，传统单腔引流管技术的应用可将患者腹腔内的渗液、血液引出，同时有利于患者腹腔内气体排出，从而缓解患者腹腔术后胀痛感。普外科手术双腹腔与传统单腔引流管技术相比，均借助腹压将腹腔内的渗液、血液引出，但是双腹腔引流管可防止单腔引流管造成腹腔组织进入单腔管，此外，双腹腔引流管使用时将加药座与生理盐水连接，从而落实手术创面冲洗工作，在稀释引流液的同时可清除积液池中残留的衣物，有利于保证手术切口部位新鲜肉芽的生长与愈合，降低患者引流管堵塞以及术后切口出血、腹腔感染等并发症发生风险^[4]。

本次研究显示实验组患者术后并发症发生率低，此外，应用双腹腔引流管的实验组患者对普外科术后引流管治疗效果

(下转第194页)

的满意度提升，使工作场所保持整洁、清洁状态，物品摆放规则，进而手术准确快速的实施，将护理差错事件发生，将工作效率和质量提升^[4]。规范化放置耗材，做好醒目标识，将有效期近的摆放在前面，避免手术室耗材发生积压、过期情况^[5]。

综上所述，在手术室耗材管理中实施“7S管理”，将护理投诉率降低，保证耗材准确发放，将管理效果提升。

参考文献

- [1] 杨艳.7S管理在手术室耗材管理中的应用探讨[J].当代医学,2020,26(3):114-115.

(上接第189页)

于存在一定的认知误区，不能正视自身存在的健康问题，导致其在健康体检过程中配合度不高，体检效率相对低下等，因此有必要对体检者施行相应的护理干预措施^[3]。

健康管理中心是进行体检的主要场所，具有先进专业的医疗服务体系和医疗设备，可以根据患者的情况及其可能存在的疾病风险对其进行全面的或者是针对性的检查，让受检者了解自身身体状况，改善自己不良的生活方式。注重自我保健。在本研究中，观察组体检者健康知识掌握度、体检效率、体检时间和体检可信度明显优于对照组，体现出了护理健康教育对于受检者的重要性。在本次研究中还发现，观察组的护理质量评分也明显高于对照组，提示通过护理健康教育可

[2] 黄雄招,谢佩珠,陈章娣,等.“7S”管理法在眼科手术室高值耗材管理中的应用[J].临床医学研究与实践,2018,3(18):187-188.

[3] 马曼丽,乔健,徐小燕.7S管理模式在手术室护理工作中的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志,2020,5(11):171,177.

[4] 吕琴.7S管理法在手术室护理管理中的应用[J].饮食保健,2020,7(33):132.

[5] 唐晓珊.7S管理在手术室管理中的应用效果[J].中国保健营养,2017,27(31):356-357.

一定程度上优化了护理服务，改善了护理服务质量。

综上所述，健康管理中心实施护理健康教育可提高体检效率、体检可信度及体检者的健康知识知晓度，改善护理质量。

参考文献

- [1] 徐旭,陈源萍,刘静.浅谈健康管理中心护理健康教育的实施效果[J].中西医结合心血管病电子杂志,2020,8(35):55-56.

[2] 张爱玉.探讨健康管理中心实施护理健康教育的作用[J].中国农村卫生,2020,12(14):73.

[3] 赵巧红,朱敏,唐燕芳,彭涯利,智坤.科学化、个性化健康教育在健康管理中心实施中的应用效果[J].国际护理学杂志,2019,(6):759-761.

(上接第190页)

情况得到改善和抑制^[4]。

综上所述，在老年眼科手术患者中采用心理护理联合健康教育的方法，可以对患者产生积极影响，可以缓解患者焦虑情绪，值得在以后的临床护理中进行推广与应用。

参考文献

- [1] 徐学懋,谭夏海,劳利娟.老年眼科手术患者心理护理与健康教育效果分析[J].医学美学美容,2019,028(006):188-189.

(上接第191页)

的消毒、清洁与保养工作，并做好相应的记录。一旦发现仪器出现性能故障，要进行及时的维修。最后，针对医院体检中心的生活垃圾和医疗废物，也要严格按照相应的法规条例进行处置与管理。需要注意的是，必须要重视垃圾桶的清洁与消毒处理^[3]。

三、结语

综上所述，新型冠状病毒肺炎是一种新发现的传染病，传染能力非常强。在疫情背景下，医院体检中心必须要从制度、

[2] 张宛侠,马张芳,刘淑贤.眼科日间手术患者术后离院后非计划返院的原因分析及护理对策[J].中华现代护理杂志,2019,25(19):2393-2395.

[3] 夏友丽.强化眼科饮食护理对加速眼科术后康复效果观察[J].健康养生,2019,000(019):179-179.

[4] 张秀平,任利伟.健康教育联合个性化心理干预对视神经炎患者疾病认知、心理状态及生活质量的影响[J].国际护理学杂志,2021,40(04):641-644.

人员、客户、环境以及物品等五方面做好工作管理，为抵抗疫情贡献自己的微薄力量。

参考文献

- [1] 李岚.综合医院体检中心医院感染管理现状与对策[J].现代医药卫生,2019,35(24):3879-3881.

[2] 鲁珊,刘艳如,乔军风,等.医院体检中心健康管理一体化服务模式初步探讨[J].健康必读,2020,(5):290.

[3] 查华英.加强医院体检中心管理的思考[J].中医药管理杂志,2019,27(1):48-50.

国保健营养,2019,29(14):88-89.

[2] 万学红,卢雪峰.诊断学[M].9版,北京:人民卫生出版社,2018.

[3] 凯周尖赞.双腔腹腔引流管在普外科中的临床应用价值[J].世界最新医学信息文摘,2017,21(42):43-44.

[4] 王晓润,杜彩素,侯金兰.双固定导管法在腹部手术留置腹腔引流管患者中的应用[J].齐鲁护理杂志,2017,23(22):100-102.

(上接第192页)

满意度显著高于对照组，由此可见，普外科手术患者术后双腹腔引流管的应用可有效降低患者术后并发症发生率，提升患者对临床治疗效果满意度。

综上所述，普外科手术患者术后首选双腹腔引流管落实相关引流技术。

参考文献

- [1] 严梁.双腹腔引流管在普外科中的临床应用价值[J].中